

# ВО ГЛАВЕ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО МУЗЕЯ

*Чигарева Н. Г. \**

**Резюме:** Статья посвящена начальникам Военно-медицинского музея и основным вехам истории музея.

Ключевые слова: Военно-медицинский музей, руководитель, экспозиция.

## AT THE HEAD OF THE MILITARY MEDICAL MUSEUM

*Chigareva N. G.*

Abstract: The article is devoted to the chiefs of the Military Medical Museum and the main milestones of the history of the museum.

Key words: Military Medical Museum, head, exposition.

В сентябре 1942 г. обязанности начальника будущего музея были возложены на профессора А. Н. Максименкова, который представил доклад о структуре музея и основных направлениях его деятельности. 26 апреля 1943 г. в Москве открылась первая экспозиция музея [1]. Создавая музей, А. Н. Максименков понимал, что его собрание должно отражать историю развития российской медицины и ее военно-медицинской службы с момента зарождения и до современного периода и рассматривал музей в качестве достойного преемника первых медицинских музеев Российской империи и СССР. Поэтому в фонды музея поступали произведения живописи, скульптуры, подлинные вещи, предметы военно-медицинского снабжения, научные труды, указы, атласы и т. д. В 1945 г. было утверждено «Положение о Военно-медицинском музее», спустя год создан художественный совет музея, появилось редакционно-издательское отделение, справочное бюро о раненых и больных, создана киностудия музея, начал работать ученый совет музея [2]. В 1947 г. был открыт филиал Военно-медицинского музея — музей-усадьба Н. И. Пирогова в с. Шереметка (в 1956 г. филиал передан в ведение Минздрава УССР). По Решению Государственного Комитета Обороны от 22 марта 1945 г. музей из Москвы

---

\* Военно-медицинский музей, СПб

Чигарева Наталия Григорьевна — с.н.с., д.б.н., milmedmuseum@mil.ru

был передислоцирован в Ленинград. К художественно-оформительской работе экспозиции были привлечены лучшие деятели искусства. 25 сентября 1951 г. в Ленинграде состоялось открытие залов музея. Почти 10 лет А. Н. Максименков оставался его руководителем музея, проявляя глубокое знание всех сторон музейного дела.

В 1952 г. на пост начальника музея был назначен генерал-майор медицинской службы В. Ф. Петров (1952—1956). В эти годы в музее был создан кабинет по санитарному просвещению. В связи с появлением нового оружия массового поражения была открыта выставка «Лучевая болезнь», которая знакомила жителей города с основами гражданской обороны.

С 1956 по 1958 гг. начальником музея был генерал-майор медицинской службы Н. Г. Коваленко. В 1957 г. музей принял участие в работе I Конгресса военных музеев [4], на котором было решено создать международную Ассоциацию военных музеев (Международная ассоциация музеев оружия и военной истории — ИАМАМ) (ныне ИКОМАМ), у истоков этой организации стоял и Военно-медицинский музей. В 1956 г. музей начал издавать информационный бюллетень «Зарубежная военная медицина».

В течение 10 лет начальником музея был полковник медицинской службы П. И. Кактыш (1958—1968). В 1958 г. в составе музея был организован Архив военно-медицинских документов. Через год на базе музея была проведена 1-я Всесоюзная научная конференция историков медицины. В музее было создано Военно-научное общество. В 1966 г. Президент ИАМАМ Г. Зейтц, посетив музей, отметил, что Военно-медицинский музей является единственным уникальным музеем, входящим в Международную ассоциацию музеев оружия и военной истории.

Следующим начальником музея стал полковник медицинской службы В. И. Макаров (1969—1976). В 1970 г. за достигнутые успехи на Всероссийском смотре музеев Военно-медицинский музей был награжден дипломом I степени. С 1976 по 1981 гг. музей возглавлял полковник медицинской службы Н. В. Сафонов. В 1974 г. в музее начала работать собственная типография. В 1979 г. на базе музея прошли занятия Международных курсов организаторов здравоохранения ВОЗ.

В 1981—1990 гг. начальником музея был полковник медицинской службы В. М. Варламов. В 1982 г. было введено в действие новое «Положение о Военно-медицинском музее». На реконструкцию закрылся экспозиционный корпус музея, и началась разработка новой экспозиции. В 1985 г. экспозиция музея «Военная медицина в годы Великой Отечественной войны» на ВДНХ СССР была награждена дипломом I степени. В 1986 г. в музее открылось

отделение информации (отдел информационного обеспечения). В 1990 г. были впервые проведены ставшие ежегодными «Пироговские историко-медицинские чтения». В 1990 г. музей возглавил полковник медицинской службы, кандидат медицинских наук, заслуженный врач РСФСР, председатель Санкт-Петербургского научного общества историков медицины В. С. Крутов (1990—1998). В музее появился методический кабинет по пропаганде гигиенических знаний и здорового образа жизни. К 50-летию Победы в Великой Отечественной войне была открыта большая стационарная выставка «Солдаты милосердия».

С 1998 г. по настоящее время музеем руководит полковник медицинской службы, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач Российской Федерации, председатель Санкт-Петербургского научного общества историков медицины Анатолий Андреевич Будко. В 2001 г. после 19-летнего перерыва музей открыл для посетителей экспозицию «Медицина России и Санкт-Петербурга», приуроченную к 300-летию Санкт-Петербурга и 60-летию со дня образования музея. В 2009 г. был открыт зал «Анатомический театр». В год 70-летнего юбилея музея была проведена Всероссийская научно-практическая конференция, издан путеводитель. Большую работу музей проводил по оказанию социально-правовой поддержки инвалидов и ветеранов войн и вооруженных конфликтов, за что неоднократно получал правительственные награды. В 2012 г. архив военно-медицинских документов был исключен из состава Военно-медицинского музея. В 2015 г. открылась постоянная выставка «Гуманное оружие Победы», приуроченная к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В 2015 г. музей приобрел статус Федерального государственного бюджетного учреждения культуры и искусства Министерства обороны Российской Федерации и был вновь внесен в реестр членов Союза музеев России. Изменилась материально-техническая оснащенность музея, в учетно-хранительскую деятельность внедрена система КАМИС. В музее создан Детский центр, разработаны специальные программы и интерактивные занятия с детьми. Музей проводит большую работу по патриотическому воспитанию молодежи. Начала работать «Школа музейного мастерства», где ведущие специалисты музейного дела обмениваются опытом. Дан старт новым музейным проектам: «Школа здорового боления», «Тематические выходные», «Дни великих медиков» и др. За большой вклад в развитие музейного дела и сохранение исторических традиций отечественной медицины президент Российской Федерации В. В. Путин объявил благодарность (от 27 августа 2001 г. № 450-рп).

## *Литература*

1. Филиал ЦАМО МО РФ. Ф. 2. Оп. 69 530. Д. 1. Л. 66
2. Шабунин А. В. Военно-медицинский музей. 1943—1993. Исторический очерк. — СПб.: ВММ МО РФ, 1993. — 159 с..
3. Филиал ЦАМО МО РФ. Ф. 2. Оп. 68 860, Д. 1, Лл. 113—120

# **ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ ТУБЕРКУЛЕЗНЫМ БОЛЬНЫМ В САРАТОВСКОЙ ГУБЕРНИИ В 20-е ГОДЫ XX в.**

*Чулочников А. А. \**

**Резюме:** показана работа совета социальной помощи при Саратовском туберкулезном диспансере по трудоустройству и обеспечению жильем больных туберкулезом.

**Ключевые слова:** Саратовский тубдиспансер, социальная помощь, туберкулезные колонии.

## **THE ORGANIZATION OF ASSISTANCE FOR TUBERCULOSIS PATIENTS IN SARATOV PROVINCE IN THE 1920S**

*Chulochnikov A. A.*

**Abstract:** The article reviews the work of social assistance council at Saratov tuberculosis dispensary providing employment and housing of tuberculosis patients.

**Key words:** Saratov tuberculosis dispensary, social assistance, tuberculosis colonies.

Сформировавшаяся противотуберкулезная служба в Саратовской губернии в середине 20-х годов создала систему по совершенствованию мероприятий, направленных на профилактику, диагно-

---

\* Саратовский государственный медицинский университет им. В. И. Разумовского

Чулочников Артем Андреевич — аспирант кафедры общественного здравоохранения; тел.: 8-937-223-38-30; mail: kap66@yandex.ru